

ОДОБРЕНО СИНОДАЛЬНЫМ ОТДЕЛОМ МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПО ВЗАИМООТНОШЕНИЯМ ЦЕРКВИ С ОБЩЕСТВОМ И СМИ

День рождения
Церкви Христовой

3



Сергея Боев
с позывным «Патриот»

4–5



Вести Движения
«Россия Православная»

6–7



Единство
и ответственность

8



ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

Слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 22 июня, в праздник Всех святых, в земле Русской просиявших, в День памяти и скорби – 84-ю годовщину начала Великой Отечественной войны.

Начало Великой Отечественной войны. Страшное событие. Тогда военный потенциал нашей страны был несопоставим с тем, что представляла собой Германия, завоевавшая всю Европу и опиравшаяся не только на свой военно-промышленный комплекс и армию, но и на военную силу практически всей Европы. Это была огромная мощь, намного превосходившая наши возможности и в обороне, и в экономике, а кроме того, враг рассчитывал на недостаточный уровень народной солидарности. Ведь нападению Германии предшествовали годы репрессий, и как много ни в чем не повинных людей были сосланы, погибли в тюрь-

мах и лагерях! Конечно, все это надрывало душу народную, и враг, несомненно, рассчитывал на то, что народ не сможет объединиться и дать отпор агрессору. Но вот что удивительно: враг ошибся в скорой победе. Ничего не получилось! Может быть, в святцы не посмотрел тот, кто отдал приказ наступать на Россию? Ведь то воскресенье было неделей Всех святых, в земле Русской просиявших. Однако, даже если бы враг это знал, вряд ли принял бы во внимание. А вот народ наш воспринял это как некий Божий знак. Конечно, приходилось отступать, как это ни было горько, ведь не только земли и промышленные предприятия, но и народ оказывался под властью оккупантов. А он захватывал город за городом и, страшно сказать, оказался в нескольких километрах от Москвы, вышел на Волгу и стоял у Сталинграда – страна действительно была на волосок от гибели.

О тех событиях нужно вспоминать сегодня, хотя, казалось бы, все это не имеет отношения к церковной жизни. Но ведь Патриарший местоблюститель митрополит Сергей, конечно, не зная, как закончится война, в первый же день обратился с посланием ко всей пастве, призывая встать на защиту священных рубежей нашей Родины. А к кому он обращался? Он обращался к епископату, большая часть которого еще находилась в тюрьмах и лагерях. Он обращался к настоятелям храмов, которые были в основном закрыты или разрушены. Он обращался ко всем людям. И правильно сделал, что обратился, ссылаясь на великий подвиг наших святых, защищавших Родину. А затем, как бы вторя Патриаршему местоблюстителю, и Верховный главнокомандующий Сталин обратился к народу со словами «братья и сестры», которые объединяли всех.

Церкви, и в духовной истории нашего народа. И если всмотреться в нашу историю, то мы увидим, что милость Божия, Покров Пречистой Царицы Небесной пребывают над нашей землей, над нашей страной и Церковью. Вспоминая и страшные послереволюционные годы, когда уничтожалось все, что связано с верой православной, и годы Великой Отечественной войны, и тяжелейшие годы правления безумного правителя, повелевшего покончить к 1980 году с Церковью, мы не можем не прославить Господа и не можем не увидеть руку Его Промысла над нашей страной, над нашим народом. Господь с нами не потому, что мы такие благочестивые, мудрые, просвещенные, но потому что за нами – великий сонм святых людей, в земле нашей просиявших, великий сонм мучеников, исповедников, которые кровью своею запечатлели верность Господу и Церкви.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в день возложения венка от Русской Православной Церкви к могиле Неизвестного солдата в Александровском саду у стен Московского Кремля. 22 июня 2025 года



маха и лагерях! Конечно, все это надрывало душу народную, и враг, несомненно, рассчитывал на то, что народ не сможет объединиться и дать отпор агрессору. Но вот что удивительно: враг ошибся в скорой победе. Ничего не получилось!

Может быть, в святцы не посмотрел тот, кто отдал приказ наступать на Россию? Ведь то воскресенье было неделей Всех святых, в земле Русской просиявших. Однако, даже если бы враг это знал, вряд ли принял бы во внимание. А вот народ наш воспринял это как некий Божий знак.

Конечно, приходилось отступать, как это ни было горько, ведь не только земли и промышленные предприятия, но и народ оказывался под властью оккупантов. А он захватывал город за городом и, страшно сказать, оказался в нескольких километрах от Москвы, вышел на Волгу и стоял у Сталинграда – страна действительно была на волосок от гибели.

Так начинались первые дни страшной войны – словно каток прокатился по европейской части России. Дошли до Питера, тогдашнего Ленинграда, до Москвы и вышли к берегам Волги – и что? Победили-то мы! Но можно ли эту победу относить только за счет способностей полководцев, которые, несомненно, внесли огромный вклад в победу? Или только за счет мужества народа, хотя мужество сыграло огромную роль в победе? Нет, потому что наша победа над многократно превосходящим нас противником была Божим чудом. Именно так это воспринимал верующий народ, да и многие полководцы, которые стали православными, многие воины, которые приняли крещение и шли в атаку, осеняя себя крестным знаменем.

Другими словами, эта скорбь, эта боль, эта национальная трагедия стала поворотным моментом и в истории нашей

А разве эта жертва могла пройти мимо очей Божиих? Вот в ответ на все это – и победы, и чудесная перемена всего строя жизни нашего народа и нашей страны. Говорю об этом, чтобы никто не забывал прошлое, чтобы у каждого из нас хватало сил благодарить Господа за настоящее, чтобы в трудные моменты нашей жизни мы могли, взирая на исторический опыт, сказать: «Слава тебе, Господи, за все!» И благодарить Бога не только за настоящее, но и за весь тяжелейший исторический путь, которым прошли наша страна и наша Церковь. А мы, люди XXI века, живущие в благополучное время должны молиться и за себя, и за предшествующие поколения, и за весь наш благочестивый народ, который, несмотря ни на что, остался православным. И Церковь наша, мученица и исповедница, сохранилась и продолжает осуществлять свою спасительную миссию в нашем народе.

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ЦЕРКВИ ХРИСТОВОЙ

ПАТРИАРШЕЕ СЛУЖЕНИЕ В ПРАЗДНИК СЯТОЙ ТРОИЦЫ В ТРОИЦЕ-СЕРГИЕВОЙ ЛАВРЕ



8 июня 2025 года, в праздник Святой Троицы, престольный праздник Свято-Троицкой Сергиевой лавры, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл прибыл в обитель преподобного Сергия Радонежского.

У Троицкого собора Лавры Святейшего Владыку встречали: наместник обители, ректор Московской духовной академии епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Кирилл; председатель Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, ответственный секретарь Попечительского совета Фонда по сохранению, воссозданию исторического облика и развитию г. Сергиева Посада Московской области С.А. Пахомов; глава Сергиево-Посадского городского округа О.В. Ероханова; архиереи и духовенство.

Предстоятель Русской Православной Церкви проследовал через Троицкий собор на Соборную площадь Лавры, где совершил Божественную литургию.

Для совершения праздничной Литургии на Соборной площади был устроен помост, а перед западными воротами Успенского собора обители – престол под сенью.

Его Святейшеству за Литургией сослужили иерархи Русской Православной Церкви, насельники Троице-Сергиевой лавры и подворий обители в священном сане, духовенство города Москвы.

Патриаршее богослужение посетили заместитель Главы Всемирного Русского Народного Собора, председатель Наблюдательного совета Движения «Россия Православная» М.М. Иванов и председатель Попечительского совета Движения «Россия Православная» С.В. Смирнов.

По окончании Литургии Святейший Патриарх Кирилл совершил великую вечерню праздника Пятидесятницы с чтением коленопреклонных молитв.

Святейший Патриарх обратился к верующим с Первосвятительским словом.

«Всех вас сердечно поздравляю с великим праздником – со Святой Пятидесятницей! С рождением Церкви Христовой, с сошествием Духа Святого на апостолов, а через апостолов – на всех, кто становится членом Церкви.



Вот давайте вдумаемся: Господь пришел в мир, учил народ, страдал, умер, воскрес – казалось бы, история на этом закончена. А мы верим – так же, как верили святые апостолы, как верили все поколения православных людей, от создания Церкви и до сего дня, – в то, что Господь, уйдя из этого мира видимым образом, в Духе Святом, в третьем Лице Святой Троицы присутствует в жизни Церкви. Несмотря на человеческие слабости, в том числе служителей церковных и православных правителей, как бывало и во времена православных империй, несмотря на всё то, что человек грехом привносит в жизнь Церкви, ее благодатные силы от этого никак не ослабевают. Церковь остается Церковью, а если кто и поколеблется, то отсекается от тела церковного и ему уже не принадлежит.

За всю историю цивилизации ни одна человеческая общность не сохранилась так, как сохранилась Церковь Христова, и один только этот исторический факт должен всех нас убедить в том, что Церковь – это не просто община верующих, как утверждают в некоторых неправославных конфессиях, но присутствие Бога живого на земле, Духа Святого, Который и делает Церковь непобедимой, несмотря на наши грехи, несовершенства и слабости.

Но для того чтобы благодать Божия, спасительная для всей вселенной и подаваемая через Церковь, реально оплодотворяла каждого из нас, реально укрепляла наши духовные и физические силы, мы должны помнить, что эта благодать не дается автоматически – она дается в ответ на нашу веру. А если даже человек крещен и миропомазан, то есть приобщился Духа Святого, но от Бога отказался, веру пограл, ничего общего с Церковью не имеет, то не должно быть никаких иллюзий: нет на таком человеке благодати, он предоставлен самому себе. А каждый верующий человек, привитый благодатью Божией к единому спасительному дереву, не одинок – Сам Господь вместе с ним.

Еще раз хочу сказать: самым сильным доказательством того, что сейчас было сказано, является сама история Церкви. А для нас, для русского народа, это особенно зримо, потому что никогда за всю историю человечества, даже во времена языческих

гонений, не было ничего подобного тому, что пришлось пережить нашему народу, когда могущественным государством была поставлена цель полного уничтожения веры и всякой религии. Один безумный правитель даже пообещал к 1980 году показать по телевизору “последнего

проносили и проносят великий дар Божественной благодати, получаемый нами в крещении и причастии Святых Христовых Таин. Участниками этого дивного паломничества в Божественное Царство для встречи, вместе со святыми угодниками, пришествия Господа, мы все и являемся.

благодатности, мудрости и любви к нашему Спасителю. Аминь».

По завершении богослужения Предстоятель Русской Церкви в сопровождении иерархов и духовенства проследовал в Троицкий собор, где совершил славление, поклонился честным мощам преподобно-

го Сергия и иконе Святой Троицы, написанной преподобным Андреем Рублевым. Святейший Владыка также поклонился святыням Никоновского придела и Серапионовой палаты Троицкого собора.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси



В великий праздник Святой Троицы, я был удостоен чести побывать в Троице-Сергиевой лавре и встретиться со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом.

Обсудили важные вопросы развития Всемирного Русского Народного Собора, поделился новостями Движения «Россия Православная». Огромная ответственность и воодушевление от поручений, данных мне Его Святейшеством. Обещаю с усердием и молитвой выполнить их в ближайшее время.

В такие дни особенно остро ощущаешь единство нашей веры, силу духовных традиций и великую историю нашей Родины. Пусть свет Живоначальной Троицы озаряет наши сердца, дарует мудрость и укрепит нас на пути служения Богу и ближним!

Председатель Наблюдательного совета Движения М.М. Иванов

попа”. Где этот правитель? *Память погубе с шумом* (см. Пс. 9:7), как и всех императоров, гонителей, лжеучителей – всех, кто пытался человеческим разумом или политической силой не просто ослабить, но разделить или даже разрушить Тело Церкви.

Но Христос присутствует в Церкви Телом и Кровью Своею и никогда до скончания века ее не оставит. А потому Церковь – это единственная институция, которая доживет до второго и страшного пришествия Господа. Все изменится – не будет ни государств, ни иных политических сил, ни каких-либо человеческих институций, – а Церковь, созданная Господом, встретит пришествие Спасителя на *воздухе* (см. 1 Фес. 4:17) и будет свидетельствовать о своей вере. О вере мучеников и исповедников, о вере благочестивых людей, которые через тысячелетия

Или, в определенном смысле, избранным народом – не по крови, не по принадлежности к той или иной национальности, но избранными по воле Божией через крещение, через помазание Духом Святым, через причастие Святых Христовых Таин.

Вот давайте помнить об этом и думать о нашей роли не только в сохранении веры на личном, семейном уровне, но и в более широком масштабе – о нашем призвании хранить веру в нашем народе. Родителям – воспитывать детей; учителям, насколько это возможно, – делать все для того, чтобы сохранилась вера православная в нашем народе. Чтобы какие-то поколения наших преемников смогли встретить Господа на *воздухе* и сказать: “Господи, вот мы и вот наш верующий народ”.

И да будет так! Да сохранит Господь веру православную на всей земле и в Отечестве нашем, и да укрепляет всех нас в



СЕРЕЖА БОЕВ С ПОЗЫВНЫМ «ПАТРИОТ»

КАК МАЛЬЧОНКА ИЗ КУРСКОГО ПРИГРАНИЧЬЯ СТАЛ ТАЛИСМАНОМ ДЛЯ НАШИХ БОЙЦОВ

«Патриот» – такой позывной дали девятилетнему Сереже российские военные. С августа 2024 года он каждый день в любую погоду встречает и провожает бойцов в Курской области. Цель одна – поддержать защитников Родины. К своей миссии Сережа относится серьезно и в будущем мечтает пополнить ряды наших Вооруженных сил. Каков он – маленький Патриот с большим Сердцем.

Фото и видео со славным малым Сережей из Курской области мне давно попадались на глаза в постах разных сайтов и пабликов.

Но я даже не предполагала, что удастся познакомиться и пообщаться с ним и с его семьей лично. А все произошло случайно...



На мальчике специально сшитая форма и бронжилет, который подарили военные. В свободное время он тут, на своем посту. Не пропускает ни одной машины – машет и говорит добрые слова напутствия. Проезжающие машины сигналият, нередко останавливаются, даже с ранеными, чтобы обнять мальчонку, сфотографироваться с ним, пожать ему руку, подарить новый экспонат.

– Вот свежие, это «буряты», а это «пехотинцы», – с гордостью достает Сережа из-под бронжилета шевроны. Вечером они займут свое место в коллекции.

«Наш талисман – называют его военные. – Он нам поднимает дух. Мы знаем, за кого воюем».

проезжающих мимо дома военных машин, стал выбегать на улицу с российским флагом и приветствовать наших защитников. А они стали сигналить ему в ответ.

Мама Сережи, Любовь Ивановна, говорит, что вот «с тех пор он постоянно на улице, высматривает наших бойцов. Он может простоять так весь день. Следит за новостями, за обстановкой на фронте. Игры и телефон его мало сейчас интересуют».

Она добавила, что у сына за это время появилось много друзей-военных. Они постоянно останавливаются, чтобы подойти, обнять, сфотографироваться, записать видео для сослуживцев и просто пожать руку. Бойцы говорят, что так чувствуют поддерж-

сын с моим сыном похож. Тому 9 лет, моему 9 лет. Он не то что плакал, а рыдал».

* * *

Мальчик заступил на пост еще в августе прошлого года. Первым флагом был у него российский триколор. Теперь под 200. Есть Знамя Победы, флаги регионов и даже соседних братских республик. А сколько флагов подразделений! Морская пехота, десантники, мотострелки. Все приняли Сережу в свои ряды и как полагаются поставили бойца на довольствие.

– Шапку кто подарил?

– Казаки.

– Форму сшили в храме, в Воронеже.

– А на балаклаве тоже что-то написано?



Ехала к нашим защитникам на Курское порубежье, и вдруг среди частных домов вдоль дороги возникло яркое море из различных флагов. Они украшали всю территорию возле дома. Это было так неожиданно, а флагов казалось такое бесчисленное множество, что аж дух захватило!

Разве можно проехать мимо?!

Остановилась, чтобы запечатлеть эту красоту, и тут с серьезным видом из дома вышел мальчишка в военном камуфляже.

Это было наше первое знакомство.

Несмотря на то, что в тот момент я была в обычной гражданской одежде, Сережа, измерив меня серьезным взглядом, сразу уверенно спросил: «Вы – волонтер?»

Я заулыбалась: «Да».

Да и кому вздумается ехать через блок-посты в направлении к границе, если не волонтерам-добровольцам и военным?

Пока мы общались с мальчонкой, подошел Сережин папа, тоже Сергей, со звучной фамилией Боев, и пригласил меня войти во двор, где показал потрясающую коллекцию шевронов сына, размещенную на двух больших стендах в беседке, награды, а также, артефакты с курского фронта, подаренные военными, как и флаги подразделений, освобождавших Курскую область.

Первый подаренный флаг Сережа повесил над кроватью, потом коллекция начала пополняться и решили, что она будет на улице перед домом. Сейчас парень встречает и провожает наших бойцов в окружении более чем 200 флагов, и коллекция пополняется.

У Сережи надежный тыл. Семья поддерживает мальчишку – отец делает и устанавливает флажки, во дворе сделал небольшой музей, где Сережа хранит огромную коллекцию шевронов и трофейной техники, а возле дома помог организовать своего рода боевой пост.

Мальчик гордится своей коллекцией, вход во двор в импровизированный музей всегда открыт.

«Попытались сделать его на улице, – говорит отец Сережи, – но значки стали пропадать – пришлось перенести во двор, тут под присмотром, но двери всегда открыты».

Если бы вы видели сколько у наших ребят эмоций, когда останавливаются!»

Ведь это так важно – бойцам чувствовать поддержку тыла! И уж тем более, юного поколения!

Недавно мальчик вернулся с парада Победы в Москве – родители сделали ему такой подарок. На вопрос, какая техника его удивила, он ответил: «Да я уже почти все видел тут». Жалеет только, что Президента не увидел, сидел далеко.

* * *

...Уже не в первый раз происходит наша встреча с этим юным патриотом, душевное общение с его семьей за чашечкой вкусного чая. И скажу честно, ох как не сладко приходится Сереже!

К сожалению, не все с пониманием относятся к такому его увлечению. Кто-то из соседей жалуется на раздражающие их сигналы проезжающих машин. Кто-то недовольно ворчит, что ребенку нужно учиться, а не якобы пинаться.

Но задайте вопрос: сколько детей сидит в телефонных играх, в то время, когда Сережа стоит вдоль дороги и приветствует проезжающих мимо военных, заряжая их позитивными эмоциями?

Однако не всем нравится такое проявление патриотизма. Часть моих фото и видео с Сережей без моего согласия ранее разместили в Курском бомонде. Почитав некоторые комментарии, волосы шевелятся от яда, которым пропитаны эти нетоварищи-комментаторы.

Люди, перестаньте осуждать Сережу! Наш юный курянин и его семья – настоящие патриоты! Пока вы тупо лежите на диване, мальчишка несет свой боевой пост!

* * *

В семье шестеро детей, Сережа самый младший. Пока мальчик на службе, домочадцы осторожно наблюдают за ним, чтобы не отвлекать и не смущать.

Старшая сестра Сережи Яна: «Конечно, говорим потеплее одеваться. Иногда не слушается. Переживаем. Целый день почти. Иногда заходит там поест. А так целый день стоит на улице, машет всем, встречает».

Все началось, когда ВСУ вторглись в Курскую область и к границе через большие и маленькие населенные пункты начала съезжаться военная техника. Сережа, слыша звук

ку, что его крепкое рукопожатие, приносит удачу. А удача сегодня, как никогда нужна бойцам отмечает мама юного героя:

«Кто сыном его назвал. Кто как: брат, друг, соотечественник. Ребята относятся к нему с такой радостью, с таким умилением. Они говорят, что когда едут и не видят его, уже не то, не хватает частички Сережи».

Кто-то останавливается, чтобы просто дать ему шоколадку или сухпак солдата. Сережа стал разбираться в военной технике уже лучше папы».

Мама Сережи работает на хлебозаводе, отец занимается сельским хозяйством. На вопрос, как воспитать такого патриота, Любовь Ивановна отвечает: «Просто воспитывали так, чтобы наши дети понимали, что такое любить и что все мы равны».

* * *

У Сережи выходов нет. Никто не говорит ему иди и стой. Каждый день после уроков он заступает на собственное «дежурство» – провожает бойцов, которые проезжают мимо его дома по дороге на Суджу, к линии боевого соприкосновения. И так каждый день, пока не стемнеет.

«Равовался, что ребята освободили Суджу и скоро победа будет за нами. Большие, сильные, смелые. Всю родину, Россию защищают», – сказал маленький курянин.

Сережа – мальчик серьезный, хоть ему и 9 лет. Разговоры – в сторону, надо браться за дело. Пост без присмотра оставлять нельзя. Говорит, хочется и флагом махать, да только сил на целый день не хватит.

«Нравится встречать военных. Поднимаю им настроение. Так до вечера стою после уроков. Когда выходные, могу с 8 выйти и стоять до вечера».

Отец: «Он может день стоять. Кушать не идет. А если зайдет кушать, он только каску снимет и в бронеке сидит. Дождь, снег – он все равно стоит».

Механик-водитель 36-й бригады, позывной «Старый»: «Мы же свой дом вспоминаем, у каждого свои дети есть. У меня младшей дочке 10 лет. Они одного возраста с Сереей. Мы же к чужим детям относимся как к своим».

Отец: «Дня три назад приезжали. Один показал фотографию на телефоне, у него

– Народный фронт.

Сережа экипирован от и до – это еще мало сказать! Дома уже некуда складывать снаряжения. Сам кого угодно оденет и обует. Его в пору назначить заместителем по тылу.

Отец: «Два пакета шапок, один пакет рукавичек. Ребята прямо часы с рук снимают, дарят ему часы, фонарики. Некоторые принимают двор за сельский военторг».

Сережа: «Вчера тоже подъезжали, спрашивали – флаг можно купить?»

– Что ты им ответил?

Я им говорю: «Россия не продается».

Бойцы дали Сереже позывной «Патриот». Он гордо носит его на бронжилете. Рядом еще одна нашивка – «Платов». Это позывной Путина времен учебы в разведшколе. Мальчик носит телефон с изображением Президента. Хранит шеврон бригады «Ветераны», на которой тоже Путин.

По знамени определяет, кто едет: «Вот тут танк останавливался. Вон следы на обочине. И «Град» останавливался. Да все останавливаются. Только самолеты пролетают мимо».

Впрочем, авиацию Сережа не слишком жалуется, мечтает стать морпехом. Бойцы возили на полигон. Да и насчет учебы уже договорились. «Я с 6 класса в Москву – в кадетскую школу без экзаменов».

Замполит арктического батальона 40-й гвардейской бригады морской пехоты с позывным «Тока»: «В какое военное училище ты будешь поступать?»

– В морскую пехоту.

– Это к нам. Мы поддержим молодого человека. Нам кадры такие нужны. Едешь откуда-то замороченный, грустный, может, даже немножечко разбитый, посмотришь – и гордость, и радость, что мы делаем это не зря все, что нас поддерживают. Главное, чтобы мы все-таки победили и им передали эту страну. Она у нас и так сильная, но еще сильнее. И чтобы без всяких войн и конфликтов у наших границ».

А пока что Сережа несет службу у родного дома, желая всем «удачи, здоровья, хорошего настроения, чтобы вернулись домой живыми и невредимыми!»

Курский волонтер, участник Движения Ольга Перькова

ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ОТЦА АНТОНИЯ

«Дорогие мои, родненькие, Христос Воскресе! От всего сердца в этот благословенный день хочу всех поздравить с Днем Великой Победы! Особый день в жизни нашего народа. Особый день благодарности, радости и надежды. Я всем желаю, чтобы мы, каждый из нас, одерживал победу над самим собой, чтобы боролся с грехом, боролся со всеми теми испытаниями, которых жизнь посылает каждому из нас. А также всем ребятам, чтобы также делали достойно свое дело, с высоко поднятой головой, во славу Божию, во славу нашего Отечества и на пользу. Христос Воскресе! Всех с праздником, с Днем Великой Победы. Ура!» – последнее пастырское слово, как духовное завешание иерея Антония Савченко

12 мая при исполнении пастырских долга в зоне Специальной военной операции погиб военный священник иерей Антоний Савченко. Почивший пастырь был настоятелем храма святого благоверного князя Дмитрия Донского при одной из воинских частей, клириком Свято-Троицкого кафедрального собора г. Пскова, ревностно окормлял военнослужащих. Отцу Антонию было 32 года.

В воскресенье, 18 мая, в древнем соборе Пскова при большом стечении верующего народа простились с отцом Антонием. Божественную литургию совершил митрополит Симферопольский и Крымский Тихон, обратившийся перед началом отпевания к собравшимся с архиерейским словом:

«Христос Воскресе!

Печаль наша – огромна.

Но радость наша – безмерна! А благодарность исходит от всего сердца, как ответ на неповторимую деятельную любовь, подаренную множеству людей отцом Антонием.

Наверное, здесь многие знают обстоятельства, через которые Господь призвал отца Антония в Жизнь Вечную. Но я все же напомню их. Под Белгородом был, как называют военные, “прилет снаряда”. Многие

больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих” он не произнес устами, он кровью написал их, как свое Евангелие.

Да, радость наша безмерна. И неразрывно соединена со скорбью. Погиб наш большой и добрейший друг, умевший по-настоящему любить, чувствовать чужую боль, как свою. Я вспоминаю: начались военные действия, отец Антоний спустя 3 месяца командировки возвращается с фронта. Он не рассказывал, как было тяжело, как было опасно в перипетиях окопной жизни. Среди близких он просто рыдал. Мы помним эти ужасные первые месяцы. Большой, сильный, мужественный человек рыдал и молился о невыносимо личных для него потерях.

Сегодня мы безмерно благодарны отцу Антонию. Он показал нам образ настоящего христианина, образ православного пастыря. Телом своим закрывший раненого, он воистину явил собой Христа, Телом Которого является вся наша Церковь. За всех нас он совершил этот подвиг спасения, веры и любви – подвиг воина и священника.

Дорогая матушка, родители, родные! Знайте: с вами сегодня вся Русская Церковь. По лицу всей России, в отдаленных уголках мира, на приходах молятся и благодарят Бога за такого удивительного христианина, явившего жизнь и подвигом древнюю и вечно юную жертвенную доблесть и благодатную силу, дарованную ему Господом Иисусом Христом как Своему верному служителю».

Отца Антония похоронили за алтарем храма пророка Божия Илии в поселке Выбуты Псковского района недалеко от воинского мемориала защитникам Отечества – участникам специальной военной операции. Похоронили рядом с собратом, полковым священником 76-й десантно-штурмовой дивизии ВДВ, клириком псковского храма во имя благоверного князя Александра Невского иереем Александром Цыгановым, скончавшимся 21 декабря 2023 года от многочисленных ранений, полученных при исполнении пастырского долга на СВО.

30 мая 2025 года Президент России В.В. Путин «за мужество и героизм, проявленные при исполнении гражданского



Отец Антоний любил говорить, что мы счастливы тем, что с Богом и призваны молиться не только за тех, кто рядом, но и за тех, кто уже ушел от нас, но чьи стараниями мы живем теперь. Батюшка говорил, что мы стоим на плечах тех, кто жил до нас, а последующие будут стоять на наших, и от того, как мы проживем эту жизнь, зависит будущее последующих поколений, и что мы являемся связующей нитью русского народа, который всегда служил Богу и которого любит Бог».

Из воспоминаний о погибшем батюшке его собратьев и духовных чад:

«Отец Антоний был, есть и остается человеком, общение с которым всегда было окрашено лучами счастья, всегда было радостным. В годы совместных трудов я узнал отца Антония изнутри, красоту его души, глубину сердца. В своем служении он воспринимал каждого человека как свою семью,



погибли; многие были ранены, в их числе и отец Антоний. Но он еще мог держаться на ногах и стал выносить в безопасное место раненых бойцов, тех, которые сами не могли идти. Одного за другим священник вынес четырех человек. Ему сказали: “Ты истекаешь кровью; надо самому спасаться, уходить отсюда!” Обычно в место поражения бывает еще один “прилет”.

И он пошел спасаться: вернулся назад, в то страшное для живых место, за раненым офицером. В этот момент прилетел еще снаряд. И наш отец Антоний (мы все его, как живого, видим перед собой: огромный русский богатырь, кося сажень в плечах) своим телом накрыл раненого офицера. Осколки вонзились в священника, но человек был спасен. Он и те четверо раненых, вынесенных отцом Антонием, живы.

Я сказал, что радость наша безмерна. Это правда! Потому что отец Антоний уподобил себя – не просто в разговорах, а на деле – Спасителю. Именно иконой Христа Спасителя он был для людей, которых спасал.

Великие слова Христа: “Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих”. Мы часто их повторяем. Но не каждого Господь сподобляет повторить делом Свой подвиг. Один из таких избранников перед нами – отец Антоний. Слова “нет



Частица его духа навсегда останется с теми пятерыми, которых он спас от смерти. Она останется с его друзьями-однополчанами, как вечная проповедь Православия. Она останется с каждым из нас, знавших его. Он стал и нашим ходатаем перед Богом, и нашим учителем. Для меня высочайшая честь и милость Божия, что в этот день я оказался здесь, во Пскове, чтобы совершить литургию и молитвы прощания земной Церкви с отцом Антонием.

Молитвы о нем будут всегда. Так же, как и молитвы к нему! Ведь со времен христианской древности человек, с готовностью принимавший мученическую смерть “за други своя”, в местной Церкви почитался как святой. Упокой, Господи, душу усопшего раба Твоего – новопреставленного брата нашего иерея Антония – и святыми его молитвами помилуй и спаси нас. Аминь.

От лица Святейшего Патриарха позвольте донести и его скорбь о случившемся. Святейший благословил вручить супруге, маме, отцу, брату, детям его орден, который все вы заслужили, создавая его как человека, как сына, брата, мужа, как отца. Орден благоверного князя Дмитрия Донского I степени.

долга», посмертно присвоил звание Героя Российской Федерации священнику Антону Савченко – помощнику командира по работе с верующими военнослужащими 2-й отдельной бригады специального назначения Ленинградского военного округа.

Псковская епархия Русской Православной Церкви: «Сын военного, не понаслышке знавший жизнь защитников Родины, отец Антоний избрал себе другой путь – служения Богу. Но Божий Промысл соединил эти два пути, и он до конца остался на своем посту служения Богу и Отечеству.

Псковичи навсегда запомнят его лучистые глаза и добродушную улыбку, крепкие объятия, сердечность, внимательность, заботливость. Он помнил всех прихожан по именам и знал их проблемы. Не мог просто пройти мимо человека, а всегда останавливался, общался, расспрашивал о жизни, старался помочь и утешить. Жизнеутверждающее “Братья и сестры, Христос Воскресе! Отчего нам переживать, если Христос Воскресе!” – было его любимым приветствием, которое он говорил всегда радостно. Его оптимистичные проповеди пробуждали в людях самые лучшие чувства.



отдавая без остатка всю душу и сердце» (настоятель храма Петра и Павла в Пскове протоиерей Дмитрий Куминов);

«Погиб прекрасный человек, добрейшей души и силы духа. Священник, воин, друг. Уходят лучшие в армию Христа. Оставляют на земле свои семьи, детей, все, что создано за прожитые годы: уважение, авторитет, награды и, главное, оставляют память о себе. О батюшке останется самая светлая память.

Он был невероятно жизнерадостный и добрый, с прекрасным чувством юмора, излучал тепло и уверенность. Нам будет его очень не хватать» (уполномоченный по правам ребенка в Псковской области Наталия Соколова);

«Еще один ушел, еще один погиб... Царствия Небесного дорогому отцу Антонию. Дружили с отцом Александром на земле, служили Родине и воинам здесь. А теперь будут вместе там, на Небе» (Надежда, вдова иерея Александра Цыганова);

«Невозможно это принять. Светлый, мудрый, сильный духом, излучающий и отдающий всю свою теплоту и любовь своим прихожанам. Если на земле есть еще такие священники, как отец Антоний, то мир не безнадёжен» (прихожане).

Источники: Pravoslavie.ru. Pskov-eparhia.ru

ЛЮДИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

БРЯНСКАЯ ОБЛАСТЬ

31 мая руководитель Движения «Россия Православная» М.М. Иванов посетил приграничные территории Брянской области, встретился с бойцами, несущими службу в пограничных войсках. По просьбе командования подразделения, Движением была оказана помощь в приобретении сувенирной продукции и памятных медалей, которые будут вручены бойцам, как знак благодарности за их нелегкий труд и преданность долгу.

Находясь в приграничье, М.М. Иванов поздравил особо отличившихся бойцов с Днем пограничника и вручил медаль «За веру и доблесть» с ликом брянского инока-воина Александра Пересвета. Эта награда – символ мужества, самоотверженности и духовной силы, которые так необходимы в защите рубежей нашей Родины.

В приветственном слове руководитель Движения пожелал также всем крепкого здоровья, стойкости духа и успехов в ответственном и жертвенном служении Отчизне.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Сегодня в стенах Собора святого апостола Андрея Первозванного Санкт-Петербурга состоялось вручение награды Движения «Россия Православная» – медали «За веру и доблесть» ветерану спецназа Александру Александровичу Архипову.

Боевой путь этого воина – настоящая летопись мужества: Карабах, Приднестровье, Абхазия – горячие точки, где он с честью выполнял свой долг. И сегодня он продолжает служить России, участвуя в специальной военной операции.

Высокую награду вручил иерей Александр Башкин, преподав благословение воину, чья жизнь посвящена защите Отечества на передовых его рубежах.



ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

11 июня город Рассказово отметил 99-й день рождения. Торжество прошло в парке семейного отдыха «Дунайчик». Общественное пространство ближе к вечеру наполнилось сотнями взрослых и детей.

Собравшихся приветствовали глава города Вера Соколова, председатель Тамбовского областного отделения Движения «Россия Православная», председатель Рассказовского городского Совета народных депутатов Сергей Свистунов, депутаты Тамбовской областной Думы Лидия Гурова и Игорь Телегин, депутаты Рассказовского городского Совета народных депутатов. Слова особой признательности прозвучали в адрес неравнодушных рассказовцев, которые принимают активное участие в судьбе Родины, помогают нашим бойцам – участникам СВО, защищающих рубежи нашей Родины.

По решению Центрального Совета Движения «Россия Православная» за большие творческие успехи и сохранение культурных традиций Петровской грамотой наградили образцовый хореографический коллектив «Вояж» (руководитель Татьяна Ястребова).

За весомый вклад в сохранение семейных ценностей Петровскую грамоту получил

многолетний отец, который воспитывает восьмерых детей, Игорь Пустовалов. Этой же наградой за сотрудничество в сфере духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения отмечены Ирина Лунева и Елена Яковлева.

В этот день состоялись торжественные проводы в армию молодых ребят, будущих защитников Отечества. Родителям новобранцев руководители муниципалитета вручили благодарственные письма.

В рамках мероприятия были организованы гастрономические локации, игровые зоны, музыкально-танцевальная площадка, выставки картин и работ народных умельцев, выставка ретроавтомобилей, а также разнообразные конкурсы и игры, мастер-классы и веселые аттракционы для юных рассказовцев – все это и многое другое происходило в праздничный вечер в городском парке.

Масштабная концертная программа от лучших творческих коллективов города Рассказово и приглашенных гостей, очередной раз доказали, насколько богата талантами наша любимая тамбовщина.

День рождения прошел душевно, по-семейному, порадовав горожан и гостей города Рассказово хорошей погодой!

БЕЛГОРОД

В преддверии празднования Дня России, бойцы Народной Дружины «Ополчение 31» города Белгорода и бойцы подразделений радиоэлектронной борьбы и беспилотных летательных аппаратов были удостоены высоких наград Движения, медалей «Защитник Отечества», «За други своя», «За веру и до-

блесть» и «Благодатное небо» за самоотверженную службу на благо Родины и участие в охране государственных границ.

Награды вручали активисты Движения «Россия Православная».

Награды – признание стойкости духа, силы веры и готовности стоять на страже земного Отечества, народа и Православия.



БРЯНСКАЯ ОБЛАСТЬ

11 июня, накануне Дня России, заместитель Главры Вселенского Русского Народного Собора и руководитель Движения



«Россия Православная» принял участие в торжественной встрече бойцов сводного отряда полиции Брянского приграничья, вернувшихся из длительной и опасной командировки, где каждый день доказывали свою преданность Родине, являясь достойными наследниками славных традиций русского воинства. История нашей страны знает немало примеров, когда именно стойкость духа, а не численное превосходство, приносила России победы.

От легендарных подвигов Александра Невского до современных дней – защита Отечества всегда была и остается священным долгом.

Особенно трогательным моментом стало награждение отличившихся сотрудников знаками отличия Движения «Россия Православная». Эти награды – не просто знаки отличия, а символ народной благодарности за их нелегкий труд. Каждый из этих людей проявил настоящее мужество, охраняя порядок в непростых условиях приграничья.

Проводимое мероприятие в очередной раз показало: пока у России есть такие защитники, никакие внешние угрозы нам не страшны.

В преддверии Дня России М.М. Иванов пожелал всем

нашим воинам, полицейским, добровольцам – крепкого здоровья, бодрости духа и помощи Божией в их нелегком служении Родине.



ПАЛОМНИЧЕСТВО ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ

В мае делегация Движения в составе членов Центрального Совета и Московского областного отделения «Россия Православная» совершили паломническую поездку, в рамках которой посетили Святую Гору Афон и остров Корфу в Греции, и итальянский город Бари.

В дни пребывания на Афоне члены делегации посетили Свято-Пантелеимонов монастырь, поклонились и помолились у святынь и цельбоносных мощей обители, а также посетили Иверский монастырь, монастыри Ватопед, Дохиар, Кутлумуш, Констанит, Ксенофонт, келью святого Паисия и другие пропитанные благодатью скиты и келии, укрывшиеся в уютных уголках Афона.



На острове Корфу делегация Движения посетила Храм во имя святителя Спиридона Тримифунтского, почитаемогося покровителем острова, и поклонились его святым мощам, а также возложила венок к памятнику адмиралу Федору Ушакову, установленному в 2002 году, на котором рядом с бронзовым портретом русского флотоводца, строки благодарности от греческого народа за его вклад в развитие и становление республики.

В преддверии 22 мая, когда весь православный мир празднует день переноса мощей святого Николая Чудотворца из Мир Ликийских в Бари, делегация Движения совершила

паломническую поездку в итальянский город Бари, где приняла участие в богослужении и чтении акафиста святителю Николаю. Два великих, любимых и почитаемых на Руси угодников Божиих – святители Николай и Спиридон, были

современниками, совершившими свой земной путь в конце III – первой половине IV века, не оставляющими и сегодня всех страждущих и прибегающих к ним в своем заступничестве пред Господом.



ЕДИНСТВО И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ



25 июня 2025 года в Санкт-Петербурге состоялся Общественный антиэкстремистский форум «Укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей в свете внешних и внутренних угроз России».

Организаторами Форума выступили: Комитет по вопросам законности, правопорядка и безопасности г. Санкт-Петербурга, Санкт-Петербургская епархия Русской Православной Церкви, Духовное Собрание мусульман России, Духовное управление мусульман Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России, Общероссийское общественное движение «Россия Православная», Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, Центр научно-аналитической информации Института Востоковедения РАН, Региональное отделение ОГО «Ассамблея народов России» в Санкт-Петербурге, Санкт-Петербургское отделение ООО Общество развития русского исторического просвещения «Царьград», Межрегиональное обществен-

ное патриотическое объединение «Вечно Живые», ООО «Ай Си Эс Консалтинг», ГК «Теремок» в Санкт-Петербурге.

Приветствие Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла организаторам, участникам и гостям Форума огласил Председатель ОВЦО Санкт-Петербургской епархии, митрофорный протоиерей Александр Пелин. «Современное состояние человечества, – говорится в приветствии Его Святейшества, – отмечено многими кризисными явлениями. Особую тревогу сегодня вызывает распространение экстремистских идей, несущих в себе опасность искажения исторической памяти народа и разрушения основ гражданского мира. В этих условиях крайне важны объединение усилий различных общественных институтов и поддержка инициатив, направленных на сохранение духовного здоровья нации».

На пленарном заседании к присутствующим обратились: Еремин Е.В. – Начальник департамента по взаимодействию с религиозными объединениями Управления Прези-

дента РФ по внутренней политике; Тарасов С.В. – ректор РГПУ им. А.И. Герцена; Потепенко И.В. – вице-губернатор Санкт-Петербурга; Калугин В.В. – Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Санкт-Петербурге; Шамахов В.А. – сопредседатель Санкт-Петербургского регионального отделения Всемирного Русского Народного Собора; Туркин Ф.О. – председатель совета МПОД «Вечно живые»; Окрушко В.Я. – заместитель Председателя Регионального отделения ОГО «Ассамблея народов России» г. Санкт-Петербурга, руководитель Санкт-Петербургского регионального отделения ООО Общество развития русского исторического просвещения «Царьград»; Смирнов С.В. – председатель Попечительского совета Движения «Россия Православная».

На Форуме состоялась награждение Общероссийского общественного Движения «Россия Православная» именных памятных знаменем Всероссийского Духовно-патриотического Собора «Вера. Единство. Россия» – копией хоругвия, переданного в боевые части

и подразделения, участвующие в СВО).

На Форуме был принят итоговый документ – Манифеста российской общественности «Единство и ответственность – против экстремизма».

Участниками Форума были рассмотрены и обсуждены следующие вопросы:

«Противодействие экстремистской идеологии в общественной и научной среде России. Опыт по возможному уточнению и дополнению списка традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

«Патриотическая работа как фактор профилактики идеологии экстремизма в детской и молодежной среде».

«Совершенствование научных методов по изучению материалов, предположительно экстремистской направленности, прогнозирования и выявления экстремистских угроз, методов диспетчеризации назревающих конфликтов».

«Традиционные религиозные организации России в свете экстремистских угроз и вызовов».